

Проект «Красная Армия»

К 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

«1941 – 1945» – мы привыкли к этой «цифровой рамке», куда четко вписываются 1418 дней Великой Отечественной войны. А тут в глаза бросилось: «Проект «Красная Армия в Австрии 1945 – 1955 гг.».

Ошибки быть не может, ведь напечатано это в такой газете, как «Красная звезда». Публикация очень интересная, богатая информацией. Но не сразу сообразишь, что проект этот, задуманный и осуществляемый институтом по исследованию последствий войны имени Людвиг Бальцмана, находящимся в Австрии, имеет непосредственное отношение к ярославцам.

Оказывается, капитальный проект со столь необычным названием – это трехтомное издание. Десятилетие, которое оно охватывает, открывается 1945 годом, когда Австрию и ее столицу Вену освободили от гитлеровцев войска 3-го Украинского фронта, которым командовал наш земляк, Маршал Советского Союза Федор Иванович Толбухин.

В 2005 году Австрия отметит 60-летие окончания войны и 50-летие становления республики. В 1945 году Австрия была разделена на четыре зоны – советскую, американскую, английскую и французскую. Вена тоже делилась на четыре сектора. Войска союзников покинули страну сразу после того, как в мае 1945-го был подписан государственный договор о восстановлении независимой и демократической Австрии.

Вот к каким датам приурочено осуществление проекта «Красная Армия в Австрии 1945 – 1955 гг.». В работе над трехтомником с австрийскими специалистами активно сотрудничают ученые Российского государственного гуманитарного университета и Историко-архивного института. В первом томе издания собраны труды исследователей двух стран. Во вто-

ром помещены документы, ранее не публиковавшиеся. Третий – воспоминания ветеранов. Рассказывая об этой совместной работе, директор австрийского института Штефан Карнер пишет в «Красной звезде»:

«Я хотел бы обратиться к российской обществу, к участникам и очевидцам, солдатам, их семьям, детям, внукам, да и вообще ко всем, кто располагает какой-либо информацией относительно действий советских войск на территории Австрии: пишите нам, присылайте документы, фотографии, все, что считаете нужным передать молодежи не только в наших странах, но и в мире в целом».

На этот призыв тут же последовал ответ из Ярославля, из редакции газеты «Северный край»: «16 июня 2004 года Ярославская область широко отмечает 110-летие со дня рождения нашего земляка, командующего 3-м Украинским фронтом Федора Ивановича Толбухина. Полагаем, что мы можем быть взаимно полезны. Ярославцев интересует деятельность Ф. И. Толбухина в Австрии. Мы можем поделиться сведениями о детстве и других периодах его жизни».

Поделиться нам есть чем. За много лет работы по военно-

патриотической тематике собран богатый материал, в том числе по Австрии, где победоносно завершился боевой путь 3-го Украинского фронта. Скажем, знают ли австрийцы, что есть в Ярославле улица Кудрявцева, названная в честь нашего земляка? В его представлении к званию Героя Советского Союза (посмертно) сказано: «Танк Александра Кудрявцева первым ринулся в атаку в Вене по мосту через реку Дунай. Экипаж во главе с командиром мужественно уничтожал огневые точки, несмотря на то, что их танк обстреливался немцами со всех сторон. На самой середине моста снаряд повредил ходовую часть танка. Машина остановилась, но экипаж продолжал вести огневой бой до последнего дыхания, расчищая путь другим машинам».

А помнят ли в Вене о нашем земляке П. Н. Федорове, командире воздушно-десантного полка, награжденном орденами Ленина, Красного Знамени (двумя), Суворова? Когда отмечался юбилей полка, перед строем пронесли огромное алое полотнище, сшитое из парашютного шелка. Флаг доставили из Центрального музея Вооруженных сил, где экспонат значится как «знамя освобождения Вены». Десантники были уверены, что им предстоит участвовать в штурме Берлина, и заранее приготовили победный флаг.

Но полк бросили под Вену. Федоров тогда сразу подумал, что и здесь победный флаг будет на месте. Было сконструировано и изготовлено подъемное устройство: аэростат, трос и небольшая лебедка. Все это доставили на одну из центральных площадей столицы. На высоте 500 метров полотнище стало видно всему городу: свидетельство одержанной победы. 1 мая

1945 года флаг освобождения Вены снова был поднят над городом. Так приказал командующий 3-м Украинским фронтом Ф. И. Толбухин.

Цельный ряд таких материалов можем мы предложить для трехтомника «Красная Армия в Австрии 1945 – 1955 гг.». Из Австрии в адрес «Северного края» пришло письмо, подписанное заместителем руководителя института имени Бальцмана Барбарой Штельцль-Маркс: «Я хотела бы поблагодарить вас за то, что вы проявляете интерес к нашей работе. В рамках этого обширного проекта мы занимаемся и личностью командующего 3-м Украинским фронтом Федора Ивановича Толбухина, и его деятельностью в Австрии. В нашем институте имеются определенные документы и сведения, касающиеся Ф. И. Толбухина, среди них записи интервью двух племянниц Ф. И. Толбухина, живущих в С.-Петербурге и в Киеве.

Мы очень интересуемся вашими сведениями о жизни и деятельности Толбухина и были бы рады, если бы вы предоставили нам ваши информации. В ответ и мы, конечно, с удовольствием готовы передавать вам сведения, имеющиеся в нашем институте.

С уважением и сердечным приветом из Австрии!»

Виктор ХРАПЧЕНКОВ.

От редакции. Мы обращаемся к ветеранам, освобождавшим в 1945 году Австрию, с предложением поделиться воспоминаниями об этих днях. Со своей стороны обещаем переслать все публикации газеты, которые будут подготовлены по вашим воспоминаниям, в Венский институт по исследованию последствий войны. Ждем ваших писем.